

Οι ελληνικές επιχειρήσεις, για να μπορέσουν να αξιοποιήσουν το Δ' Κ.Π.Σ., θα πρέπει να σχεδιάσουν δράσεις ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς τους, δίδοντας έμφαση στην έρευνα, στη δικτύωση και συνεργασία των επιχειρήσεων, στην εισαγωγή της βιομηχανικής πληροφορικής και στην καινοτομία. Στο σχεδιασμό τέτοιων δράσεων, σημαντικό ρόλο μπορούν να παίξουν οι μηχανικοί, ως μελετητές, στελέχη φορέων και εταιρειών συμβούλων, ενώ αυτό το Κέντρο Επιχειρηματικής Πολιτιστικής Ανάπτυξης - ενδιάμεσος φορέας διαχείρισης και στα τρία Κ.Π.Σ. της χώρας μας - προετοιμάζεται για να λειτουργήσει σε ένα πιο σύνθετο ρόλο, ενός φορέα μεταφοράς τεχνογνωσίας στις επιχειρήσεις από τη μια και, παράγοντα σχεδιασμού της πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης από την άλλη, τόνισε ο νέος γενικός διευθυντής του ΚΕΠΑ κ. Σπύρος Σκοτιδάς.

Πως εξελίσσεται και μέσα από την εμπειρία του ΚΕΠΑ, το Γ' ΚΠΣ;

Αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι το Γ' ΚΠΣ αποτελεί το βασικό «αιμοδότη» χρηματοδότησης της ανάπτυξης της χώρας και ειδικότερα της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Σε γενικότερο επίπεδο η πορεία του Γ' ΚΠΣ περνά μέσα από τις δυσκολίες του ρυθμού απορρόφησης των κονδυλίων αλλά και της κανονικότητας και επιλεξιμότητας των έργων που επιλέγονται για χρηματοδότηση, ιδιαίτερα στον ευαίσθητο τομέα των δημοσίων έργων. Η εμπλοκή με τα έργα του Γ' ΚΠΣ που υπήρ-

στοιχούν στο 50% των πόρων που εκταμιεύθηκαν όλο το 2004, ξεπερνώντας τους αρχικούς στόχους μας. Παρά ταύτα, και η φετινή χρονιά είναι εξίσου σημαντική, καθώς θα πρέπει να διπλασιάσουμε το ρυθμό απορροφητικότητας των κονδυλίων. Με επιμονή, επιμονή και καλή συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων πιστεύω ότι θα τα καταφέρουμε.

Ποια είναι τα διαχειριστικά προβλήματα που επιμένουν και σε ποια σημεία έχει επιτευχθεί πρόοδος;

Το Γ' ΚΠΣ διέπεται από ένα αυστηρό και συνά-

λη του 2008 για επιτυχή αποτελέσματα. Η σημαντική βελτίωση της απορροφητικότητας του ΕΠΑΝ από 15% σε 25% είναι αποτέλεσμα του καλύτερου συντονισμού των φορέων, σε κεντρικό επίπεδο παρακολούθησης από το ΥΠΑΝ, κάτι το οποίο διαπιστώνεται και σε τομείς οι οποίοι παρουσίαζαν σημαντικές καθυστερήσεις (π.χ ενέργεια). Επίσης βελτιώθηκε το επίπεδο πληροφόρησης των επιχειρήσεων, τομέας στον οποίο ο ΕΦΔ ΚΕΠΑ-ANEM έχει επιδείξει σημαντικό έργο σε συνεργασία με τα Επιμελητήρια της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας. Επιπρόσθετα και οι ίδιες οι επιχειρήσεις συντελούν στη μείωση των διαχειριστικών προβλημάτων. Η μέριμνα για την καλή εσωτερική τους οργάνωση (π.χ. λογιστήριο), η συνεργασία με το ΚΕΠΑ και τους συμβούλους υποστήριξης του έργου τους, η τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων και γενικότερα η ορθή τήρηση των υποχρεώσεων τους για την επιτυχή υλοποίηση και ολοκλήρωση των έργων τους, αποτελούν κρίσιμο σταυροδρόμι για την επίτευξη της μέγιστης δυνατής απορρόφησης και αξιοποίησης των πόρων του ΕΠΑΝ.



ΣΠΥΡΟΣ ΣΚΟΤΙΔΑΣ

Το ΚΕΠΑ έτοιμο να μετεξελιχθεί για αναβάθμιση του ρόλου του



ξε από το 2003 και μέχρι σήμερα βρίσκεται ακόμη σε φάση διαπραγματεύσεων μεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Ε.Ε., συνηγορεί στην παραπάνω διαπίστωση μου.

Ειδικότερα στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ», γνωστό ως ΕΠΑΝ, όπου ο Φορέας μας διαχειρίζεται σημαντικό αριθμό προγραμμάτων του για τις Περιφέρειες της Κεντρικής & Δυτικής Μακεδονίας, οι προοπτικές εμφανίζονται αισιόδοξες.

Επισημαίνω ότι το ΕΠΑΝ αποτελεί το βασικό επιχειρησιακό πρόγραμμα ενίσχυσης των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (Μμ.Ε.) της χώρας οι οποίες αποτελούν όπως όλοι αναγνωρίζουν, το βασικό μέτοχο, τη ραχοκοκαλιά της εθνικής μας οικονομίας. Μάλιστα η πρόσφατη αναθεώρηση του Γ' ΚΠΣ έδωσε τη δυνατότητα επιπλέον χρηματοδότησης προγραμμάτων για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Μμ.Ε. Παράλληλα, το τρέχον διάστημα, θα προκηρυχθούν νέοι κύκλοι προγραμμάτων που θα διαχειρισθεί ο φορέας μας, τα οποία θα βελτιώσουν ακόμη περαιτέρω τη γενικότερη εικόνα του ΕΠΑΝ. Το 2004 ήταν μία σημαντική χρονιά για το ΕΠΑΝ καθώς ξεπεράστηκε σύμφωνα με τις δηλώσεις των αρμοδίων ο κίνδυνος απώλειας του v+2, βελτιώθηκε σημαντικά το σύστημα ελέγχου και διαχείρισης των έργων καθώς και η συνεργασία όλων των φορέων. Στέκομαι ιδιαίτερα στο γεγονός ότι το ο Φορέας μας διέθεσε το τελευταίο δίμηνο του 2004 12,2 εκ €, που αντι-

μα πολύπλοκο πλαίσιο διαχείρισης στο οποίο ζητούμενο είναι η διαφάνεια, η αποτελεσματικότητα και ορθολογική απορρόφηση των κοινοτικών πόρων, η οποία ελέγχεται με τη δέουσα προσοχή και αυστηρότητα από την Ε.Ε. Αυτό όμως δε σημαίνει ότι δεν παρουσιάστηκαν προβλήματα και αστοχίες τόσο σε επίπεδο σχεδιασμού όσο και σε επίπεδο εφαρμογής των κανονισμών από μέρους μας.

Στο ΕΠΑΝ, σε σχέση με τα προγράμματα που διαχειρίζεται ο ΕΦΔ ΚΕΠΑ-ANEM έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος σε επίπεδο διαχείρισης του. Οι καθυστερήσεις που σημειώθηκαν στην αρχή εφαρμογής του, ήταν απόρροια της έλλειψης εμπειρίας και άμεσης προσαρμογής της Δημόσιας Διοίκησης στη νέα φιλοσοφία του Γ' ΚΠΣ, της καθυστέρησης στην εγκατάσταση των δομών διαχείρισης και υλοποίησης του, της έλλειψης σημαντικής πληροφόρησης των υποψήφιων επενδυτών για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης τους μέσω του ΕΠΑΝ και για την επιτυχή υλοποίηση του έργου τους και, της καθυστέρησης στην άμεση διεκπεραίωση των διαδικασιών εκταμίευσης των πόρων από τις υπηρεσίες του ΥΠΑΝ προς τους Φορείς προκειμένου να τα αποδώσουν στις επιχειρήσεις. Τα προβλήματα αυτά μειώνονται χρόνο με το χρόνο, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει πως δεν εξακολουθούν να υπάρχουν καθυστερήσεις σε ορισμένους τομείς.

Η πρόοδος στη μείωση της γραφειοκρατίας είναι επιβεβλημένη εάν θέλουμε να μιλάμε στα τέ-

Εμείς ως ΕΦΔ του ΕΠΑΝ φροντίζουμε πάντα να παρέχουμε υπηρεσίες υψηλού ποιοτικού μάντζμεντ στις επιχειρήσεις υιοθετώντας κατάλληλες εσωτερικές διαδικασίες για την επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου και προχωρώντας στις αναγκαίες κάθε φορά διορθωτικές κινήσεις. Χρειάζεται σκληρή και επίπονη προσπάθεια κάτι το οποίο δεν μας πτοεί διόλου καθώς έχουμε συνηθίσει να τα καταφέρνουμε στα δύσκολα».

Τι χρειάζεται η αγορά, ο επιχειρηματικός κόσμος, το οποίο σα δράση θα μπορούσε να περληφθεί στο Δ' ΚΠΣ;

«Καταρχήν θα πρέπει να επισημάνουμε ότι το Δ' ΚΠΣ έχει εισέλθει σε μία φάση κρίσιμων και «σκληρών» διαπραγματεύσεων από τις οποίες όλοι ευχόμαστε ότι η Ελλάδα θα ωφεληθεί τα μέγιστα. Ανεξάρτητα του ύψους των κονδυλίων που θα επωφεληθεί η χώρα μας εμείς ως κράτος θα πρέπει να είμαστε κατάλληλα προετοιμασμένοι.

Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η συμμετοχή όλου του επιχειρηματικού κόσμου σε όλο το φάσμα της διαμόρφωσης της αναπτυξιακής πολιτικής. Έτσι, με τον τρόπο αυτό, τα υπό διαμόρφωση νέα επιχειρησιακά προγράμματα με τις επιμέρους δράσεις τους θα είναι πιο κοντά στις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων χωρίς να απαιτηθούν στην συνέχεια εκ βάθρων ανα-

συνέχεια στη σελίδα 18